2025年中南林业科技大学涉外学院教育教学改革典型分享项目成果简介

项目名称：《风景园林工程》六维深度认知教学系统研究 

单位名称：中南林业科技大学涉外学院
项目主持人：肖莉
团队成员：黄妮娜 吴静 刘乐嘉 李天舒
项目研究背景

随着云计算、区块链、大数据与人工智能等新兴技术的迅速发展，风景园林行业对人才的需求发生了深刻变化，传统教学模式已难以满足新时代的要求。《风景园林工程》作为风景园林专业的核心课程，其教学改革势在必行。本项目的研究目的主要包括：1.深化理论与实践结合：通过重构教学内容、增设实验环节与拓展课题，解决传统教学中“重理论轻实践”的问题，帮助学生将抽象的理论知识转化为实际工程能力；2.提升学生综合能力：培养学生分析问题、解决问题的能力，强化其逻辑推理、创新思维及实践操作能力，使其能够应对复杂工程问题的挑战；3.推动教学模式创新：依托信息化技术构建“六维深度认知教学系统”，实现“线上+线下”混合式教学，提升教学效率与学生学习兴趣；4.融入课程思政元素：在教学中融入生态文明、工匠精神等思政内容，塑造学生正确的价值观与职业伦理，培养具有家国情怀的高素质人才。

《风景园林工程》课程的教学改革具有重要的理论意义与实践价值：1.理论意义：①丰富风景园林教育理论：通过构建“六维深度认知教学系统”，探索深度学习理论在风景园林工程教学中的应用，为工程类课程改革提供新思路②推动教学范式转型：从“教师中心”向“学生中心”转变，促进教学模式的创新与优化。2.实践意义：①提升人才培养质量：通过校企合作与信息化资源整合，增强学生实践能力，缩短从课堂到岗位的适应周期，满足行业对复合型人才的需求；②服务学科与行业发展：优化课程体系与教学方法，为风景园林学科发展提供支撑，同时助力生态文明建设与城市更新；③推广示范价值：项目成果可为其他高校风景园林及相关专业的课程改革提供可复制的经验，推动应用型本科教育的整体提升。总之，本项目的研究不仅有助于解决当前风景园林工程教学中的痛点问题，还将为培养适应新时代需求的高素质风景园林人才提供有力支持，具有重要的学术价值与社会效益。
研究目标、任务和主要思路

使用信息化教学资源和技术打造“六维深度学习模式”，从重构教学内容、丰富信息资源、创新教学环境、多轨教学方法、多元教学评价体系、精准学情分析六个方面构建六维教学新形态。通过课程平台线上自学、教学软件智慧互动、实践平台闯关挑战、Python和Matlab进行综合、创新性实践等信息化教学资源和技术完成对六维教学创新闭环的深度融合，有效地支持线上+线下的混合式教学模式。

1.‌重构教学内容‌。

①知识点分层划分  

针对风景园林专业学生基本定位于工程型和应用型人才培养方向的特点，按照：“初级-中级-高级”递进提升的模式重构教学内容，分成三个层次。

第一层为初级阶段：主要使学生掌握关于风景园林工程制图、材料识别与应用、风景园林植物栽培与养护的理论知识与实践技能。

第二层为中级阶段：是在初级阶段的基础上，进一步使学生掌握风景园林常见建筑与构筑物的结构和构造，以及场地工程、给排水工程、水景工程、园路工程、假山工程、种植工程和照明工程的内容、设计方法和工艺流程。

第三层为高级阶段：学生掌握风景园林整项工程施工图绘制、投标书编制和相关工程的具体施工。整套风景园林工程课程体系环环相扣，每个部分解决各自的问题，共同服务于实际风景园林工程的设计和具体实施。

②增加实验环节，创建实践环境

学生在学习过程中最大的障碍是如果把抽象的理论转化成实践实习，在教学中增加与理论知识相关的实践实习，向学生展示工程知识的应用，将园林工程应用落在实处，而不只是泛泛而谈。对课程内容进行层次化和系统化的调控，实验内容更具层次化，不同层次的学生根据自身情况选择不同挑战度的实验内容。

③设置拓展小课题，引导学生进行研究性学习。

项目组适时增加课题研究类活动，以帮助学生把所学知识点与实际应用结合起来，学以致用、得以真正与科研实际相接触，提高学生的创造性思维及抽象性思维能力。拓展课题研究类活动采取学生自由组合，协作完成，在线汇报讨论的形式展开。课题的选择涉及课程的重要知识点或方法的应用，具有一定的综合性，注重分析问题、解决问题能力的培养且与软件工程的研究方向或热点相结合。

2.‌‌丰富信息资源‌。
线上教学平台是学生实现自主学习、补充学习、个性化学习、讨论交流的基地。学生可以利用课件、视频、讨论等做扩展性学习和交流。项目组拟从以下几方面完善线上教学平台资源建设：①完善微课视频；②丰富线上题库；③其它扩充性资源，如将课程简介、教学大纲、电子教案、教学课件等资源放在线上教学平台，提供在线浏览和下载学习两种形式。同时增加参考文献、精品教科书、趣味工程、疑难解答、讨论专区、兄弟院校风景园林网站相关链接、相关学术组织等新的电子资源以方便学生课外学习、深入研究，同时培养学习兴趣、学习素质和学习能力。

3.创新教学环境。
以深度学习为目标，构建预备学习，知识构建，深度学习，评价反思四大模块，充分利用信息化技术平台，对于重要节点运用信息化手段逐个击破，创新教学环境。

4.多轨教学方法
在教学方法上，充分利用思维导图的启发式教学，同时配以交互式、问答式、讨论式各种教学方法，引导学生自主与创造性学习，形成对知识的深层理解与融汇贯通。

利用教学软件的移动端APP轻松构建起一个网络交互空间，不仅提供学生随时随地学习的便利，更是为教师开展多样化的教学活动提供帮助。

5.多元评价体系

针对混合式教学模式，在课程教学评价上，拟采用“六位一体”多元化考核评价体系，强化对学习过程的考核。包括线上自主学习、线上单元测试、课后作业、实训任务、拓展课题研究性活动等多个环节的综合评价。全方位的科学评价学生。各部分的具体评价环节、关联课程目标、评价依据及方法以及在总成绩中的占比。

6.精准学情分析

教师通过在线课程学习平台提供的图表化的统计分析工具，随时掌握学生的各种学习行为数据以及进度，分析掌握学生的学习难点，学生的共性和个性问题，精准施策、精准指导，同时根据实际情况，实时动态调整教学策略，以期帮助学生得到个性化的发展，也能够根据相关数据对学生进行合理的评价和督学。

主要工作举措

（1）搜集相关理论教学和实践教学资料，制定与研究项目相关的调研表格进行相关调研，总结分析现状存在的问题，基于《风景园林工程》六维深度认知教学系统建设研究明确方向及目标。

（2）针对制定的研究项目教改的方向与目标，将六维深度认知理念运用在教学过程中，并进行跟踪调查比对教学效果。

（3）通过教学效果的比对进行调整，探索一套培养学生学习兴趣和提高学习效果的课程体系、教学方法、课件制作、理论学习和实践学习的六维深度认知教学系统模式，加强学生主动学习和思考的能力。良性引导以赛促学，以赛促教的教学模式，以老师为单位挑选优秀的学生，带领他们参加专业设计大赛，促进老师和学生的共同成长。

（4）对项目方案实施的结果进行分析总结，形成成果、总结项目。

研究过程

第一阶段（2023年9月至2023年12月）：调查论证阶段：主要采取调查研究法及文献研究法，调研文献资料、问卷调查、参加学术会议、搜集理论教学和实践教学资料、收集在校学生反馈意见，将各种意见资料汇总。

第二阶段（2024年1月至2024年8月）：分析汇总的资料，课题组成员共同研讨，对风景园林专业人才培养目标，课堂教学内容、实践教学内容和形式、等每一个方面制定严谨科学的以基于《风景园林工程》六维深度认知教学系统建设研究模式的教学方案，并在实行过程中根据教学效果进行调整与修改运行方式。

第三阶段（2024年9月至2025年2月）：按照制定的各种方案贯彻到实践教学，将教学情况与教学成果相结合，反复研讨，总结经验，形成研究成果，撰写研究报告和学术论文。

实践效果情况：

本研究项目的在教学过程改变传统课堂式教学模式，引六维深度认知教学系统的理念，致力于创建适合风景园林工程专业工程型和应用型人才培养的教学模式、教学方法与教学手段。利用信息化教学资源和技术完成对“六维深度学习模式”，创新闭环的深度融合，有效地支持线上+线下的混合式教学模式。同时，还强调学生的动手能力，将创意和模型紧密地结合起来，强调动手能力，强调实践；在教学过程中通常是教师和学生围坐在一起，由教师布置题目，学生分组完成，然后做汇报，学生老师一起参与评价。同时进入以赛促教的模式，积极组织老师，鼓励学生参加专业比赛，成果初显，在专业重量级的比赛中打破了0的记录，成果初显，提高了本专业老师的教学水平，提高了学生的学习兴趣，取得了较好的学习成果。本次研究成果具有一定的实用价值和参考意义，适合在相关教学科目中推广。
取得的工作成效

（1）该研究成果通过重构教学内容、创新教学方法、以及构建多维度的教学实践与评价体系，为风景园林工程领域的人才培养提供了新的思路和模式。它不仅涵盖了风景园林工程的基础理论知识，还进一步扩展到专项工程内容和实践技能，形成了一套完整且环环相扣的知识体系。

（2）该研究成果还强调了理论与实践的结合，注重培养学生的实践应用与创新能力，为风景园林工程领域的研究注入了新的活力。在教学过程中通常是教师和学生围坐在一起，由教师布置题目，学生分组完成，然后做汇报，学生老师一起参与评价。良好的师生互动，增强了学生与老师之间的情感，让老师对学生的专业能力和特点有更好的了解，在教学过程中充分发掘学生的优势，帮助其专业能力有更快的成长。

（3）以赛促教。以风景园林专业教研室为工作室主体，积极组织本专业老师，鼓励学生参加专业比赛，特别是行业知名度较强的比赛，有了良好的师生互动之后，老师对于学生的专业能力有了更好的了解，可以帮助挑选更合适的学生组成参赛队伍参加比赛，增强了获奖的几率，扩大了风景园林专业的知名度，获得更高的社会认可度。

（4）为产教融合做准备。风景园林是以产业发展为培养目的的专业，所以产教融合是必然的趋势。有了前期的铺垫，风景园林专业有很强更大的知名度和认可度之后，产教融合才能更容易被推动，才能有更好的机会与行业优秀的企业合作。建立以市场需求为导向，参赛为手段，专业发展为目的工作室模式，更方便与企业进行对接合作。
特色和创新点

《风景园林工程》六维深度认知教学系统研究成果的创新性主要体现在教学内容重构、教学方法创新、以及教学实践与评价体系的多维度融合等方面‌。
（1）‌教学内容重构的创新性‌：该系统按照“初级-中级-高级”递进提升的模式重构教学内容，将知识点分层次划分，确保学生能够从基础到深入系统地掌握风景园林工程的相关知识‌。
（2）‌教学方法的创新性‌：通过课程重组、载体创设、平台创新以及学教方式变革，系统优化了园林教学体系，探索了风景园林人才培养的新模式，强调了学生的主体地位，激发了他们的学习积极性和创造性‌。
（3）‌教学实践与评价体系的创新性‌：系统注重理论与实践的结合，增加了与理论知识相关的实践实习环节，向学生展示工程知识的应用，将园林工程应用落在实处‌。建立了包括自我评价、学生评价、教师评价等多维度的评价体系，利用大数据和人工智能技术，对学生的学习过程和学习成果进行客观、全面的评估，注重过程性评价，关注学生在学习过程中的成长和进步‌。
（4）《风景园林工程》六维深度认知教学系统研究在教学内容、教学方法以及教学实践与评价体系等方面的成果，为风景园林工程领域的人才培养提供了新的思路和模式。

