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2025年湖南省普通本科高校教育教学改革

优秀典型项目成果简介

项目名称：    基于信息化的翻转课堂教学模式

在大数据技术课程中的应用探讨

单位名称：         信息与工程学院

项目主持人：           蒋亚平
团队成员：       钟频、陈亚妮、肖波
项目研究背景

2021年12月29日，全国教育信息化工作会议在京召开。会议指出，要立足教育强国建设、教育优质均衡和教育改革发展看教育信息化，进一步强化加快推进教育信息化的政治担当，以教育信息化推动教育高质量发展。社会需要的是专业应用型人才，从目前课程实际情况来看，发现应用型本科院校课程建设存在一些不足，重理论轻实操，受课时限制的课堂无法融入现实生活中的案例，枯燥乏味的讲解PPT内容，导致学生只能纸上谈兵，不能把所学知识应用到实践中，各大本科院校急需解决的问题是如何从“纸上谈兵”走向“生活实践”。

近年来，随着本科院校的迅速发展，各大高校纷纷申报并设立了数据科学与大数据技术专业，截至2021年年底全国共有681所普通高校开设了该专业。我国出台了《促进大数据发展行动纲要》《大数据产业发展规划(2016-2020年)》等政策文件，鼓励大数据产业发展。人社部《新职业--大数据工程技术人员就业景气现状分析报告》显示：2025年前大数据人才需求仍保持30%-40%的增速，需求总量在2000万人左右。大数据技术广泛应用于互联网、生物医学、物流、城市管理、金融行业、汽车和零售行业，大数据课程对新工科人才的培养起着非常重要的作用。亟待解决的问题是如何培养企业需要的大数据技术人才。

传统教学课堂因时间有限导致师生互动效果差，学生被动接受学习，课堂不活跃，学生不能积极主动的参与到课堂中，后进生的基础薄弱，知识空白点多，思路狭隘，没有明确的学习目标和积极的学习态度，导致信心不中，兴趣降低，上课不认真，没有较强的求知欲。传统教学模式未能充分利用信息化平台开展教学。随着技术的发展，信息化技术引入课堂已具备可行性。基于信息化平台，通过虚拟仿真软件、制作动画等把抽象概念具体化，也可以实现个性化资源的推送、精准化指导学习。传统教学模式无法满足大数据课程的特点，采用的是“教师传授知识，学生接受知识”的传统教学模式，学生接受知识的主渠道停留在课堂上，大数据技术课程理论体系宠大复杂、实践课程实施困难，受课时限制，课堂上无法深入讲解枯燥、抽象的大数据知识，无法通过更多实例讲解重难点，只有传授知识点相关的简单案例，不适合融入生活中的真实案例，导致学生学习兴趣不浓厚，对学习缺乏积极主动性。同时教学方式、考评体系单一化，不能及时有效的掌握学生学习情况。大数据技术是一门综合性和实践性很强的课程，这门课程内容多、难度大、涉及多门学科和工程技能较广的综合性课程，因此传统的“以教师为主体”的照本宣科、填鸭式传授知识的课堂，已不适合当代大学生，更不适应多学科交叉的综合性课程《大数据技术》。在当今“互联网+”时代应该打破这种教学模式，点燃孩子的学习热情。在”互联网+“的时代背景下，教学方式、教学手段和受教育者发生了巨大的变化，研究基于信息化的翻转课堂教学模式迫在眉睫，通过个性化定制，分层推送教学材料，才能真正实现”因材施教、按需学习”，践行以“学生为主体，教师为主导”的“双主体”教学理念，促进应用型高校提升办学水平和综合实力。应用型本科院校是结合中国现在的经济社会发展，以实际操作为重，理论知识为辅，培养适应生产、建设、管理、服务第一线需要的高等技术应用性人才，在培养模式上，以适应社会需要为目标。

从结构上，课程由四篇组成，包括大数据基础篇、大数据存储与管理篇、大数据处理与分析篇和大数据应用篇。从技术上，以Python、JAVA语言和Hadoop、HBase、Spark等主流大数据平台框架为核心的综合性课程，以学生熟练掌握大数据采集、存储、处理、分析与应用的知识与实操能力为最终目标。

本次教改的宗旨是“信息技术的主导--促进学生高效理解知识；翻转课堂的实施--提高学生的学习能力；应用案例的引领--培养学生解决问题的能力”，充分发挥学生的主体地位和教师的主导地位。所以在大数据技术课程教学中，采用基于信息化的翻转课堂的综合式教学，既可以提高学生的学习兴趣，又有助于学生能力的培养。大数据平台可以辅助教学，但不能完全依赖它，课程中相关的数学基础、算法需要课前通过线上学习的方式进行补充，弥补课时不足的问题。

研究目标、任务和主要思路

1、研究目标
改革目标：学生掌握大数据技术原理，灵活运用数学知识、算法、编程语言解决生活中的实际问题，不断优化问题的解决方案。

改革内容：如何在现有的资源技术基础上，剖析原理，深度研究大数据技术，大数据平台辅助教学，不同知识点引入生活案例，做到学以致用、用以促学。

2、解决的关键任务

（1）如何以“任务驱动”和“问题解决”作为学习和研究活动的主线，通过信息化技术让抽象的知识变得具体化，加强对知识点的理解与运用，培养学生自主学习和解决问题的能力。

（2）如何解决课时不足、内容丰富，传统课堂教学的局限性。

（3）如何通过应用案例的收集和引入，做到案例和知识的无缝融合，激发学生学习兴趣，从被动接受到主动学习。

（4）如何完善考评体系，加入多形式、多主体、过程性评价、终结性评价，实现科学客观的综合评价体系。

根据人才培养方案、教学目标、教学内容以及我校对于学生能力培养目标和学生的具体情况，结合应用型本科高校学生特点重构教学目标，提高教学效率和提升学生就业竞争力，提出“基于信息化的翻转课堂教学模式”的改革方案，如图1所示。

学生：课前，自主学习，从信息化平台下载任务，观看教师录制或推荐的视频进行预习，遇到问题随时与教师、同学进行线上交流，然后通过学习通或清览题库平台进行课前测评。课中，学生提问，完成教师下达的任务，首先独立思考，然后与小组人员共同探讨和成果展示，并参与评价和反馈意见。课后，进行成果分享，完成教师布置的任务和单元测试，最后整理成报告并上传到信息化平台。

教师：课前，对学习内容进行分割，录制视频或选取互联网优质微课视频，设计案例和抛出问题或任务，准备题库并及时批阅，及时了解学情调整授课思路和重点。课中，创设任务情境，解答学生困惑，引导学生合作交流，组织多元评价。课后，进行教学反思，制定改进方案，分层推送个性化教学资料，布置和批改开放性为主的课后作业。
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图1 基于信息化的翻转课堂教学模式流程图
3、主要思路
翻转课堂（The Flipped Class）是指在信息化环境中，课程教师提供以教学视频为主要形式的学习资源，学生在上课前观看和学习教学视频等学习资源，师生在课堂上完成作业、答疑、协作探究和互动交流等活动的新型教学模式。本次教改精心设计翻转课堂内容，“翻转课堂”让学生真正成为学习的主人，学生根据自身情况来安排和控制学习时间，能力培养学生自主学习能力、团结合作精神和语言表达能力。

（1）小组合作：以2个自然班为单位进行合班上课，3-4人为一组。

（2）课时分配：采用48学时线下课程+48学时线上课程相结合的方式。
课程总学时48学时=线下课堂16学时+线下翻转课堂16学时+实验16学时

线上翻转课堂48学时=自主学习32学时（1周2学时）+小组讨论16学时（1周1学时）
（3）以练代讲：教师上传微课或推荐MOOC、B站等平台资源。学生课前学习，与同学合作交流，课堂提出问题，教师通过信息化手段进行答疑。由传统课堂的以教为主转变为以学为中心。
（4）案例教学：自主探究式翻转课堂，通过生活案例的导入，更注重强化知识的运用，让翻转课堂趣味性更强，吸引学生的注意力。
（5）信息化手段+小组研讨辩论模式：应用信息化手段和小组研讨方式开展教学，每个教学班级三人或四人为一组，一个学期每个小组必须参加3次研讨辩论，每次安排3组进行辩论，每次课由小组讨论交流、学生成果展示和教师集中答疑三个环节组成，推进“优带差”和“一帮一”的“互惠式”教学，激发学生的学习热情，发挥学生的主观能动性，学生干部是老师的“左膀右臂”，通过优秀干部和优等生带动后进生，促进全体同学共同进步。
基于信息化的翻转课堂教学模式的教学评价，综合应用过程性评价和终结性评价、多形式和多主体相结合的多元评价，课前、课中、课后三者并重，过程性评价采用优秀（A）、良好（B）、合格（C）、不合格（D）四等，终结性评价采用打分的形式。用学生自评、生生互评、教师评价代替传统的教师一人点评，让学生也成为评价的主体，对学生自主学习、解决问题、合作交流等方面进行全面评价，体现了评价“以学生为中心、以教师为主导、以能力为本位”的功能。
主要工作举措

1、研究的过程

本研究主要分为三个阶段：准备阶段、需求调研与方案设计实施阶段，以及总结与分析阶段。

首先，在准备阶段，我们详细规划了项目实施的各项内容，明确了研究的目标和任务。接着，在需求调研阶段，我们通过传统的教学模式调研，分析了学生和教师在教学中面临的主要问题和挑战，并通过趋势分析和行业需求调研，发现了当前教学方法的不足。

根据这些分析结果，我们制定了具体的改革方案，并确定了改革的重点方向，包括课程内容优化、教学方法创新以及教学方案的完善。同时，我们积极引入现代教育技术，推动线上教育的应用，以提升教学效果。在方案实施过程中，教师团队持续参与培训和研讨，不断提升教学能力。同时，我们通过定期调查和访谈收集学生的反馈，确保改革措施能够真正满足学生的需求。

最终，我们通过总结和分析评估了改革措施的效果，并根据实践中的经验进一步改进和完善教学方案，为未来的推广和应用提供了有力依据。本研究不仅为项目的成功实施奠定了基础，也为未来教育改革积累了宝贵的实践经验。

2、研究的主要内容

本项目主要集中在教学竞赛的参与和教学改革的推进，通过在不同教学竞赛中的优异表现以及在教学设计上的创新，进一步探索并实践了信息化教学和课程创新的有效路径。在2024年第十三届湖南省普通本科高校教师数字化教学竞赛中，荣获理工组二等奖，同时在全国范围内的人工智能教师教学创意竞赛中获得了三等奖。这些成绩反映了在信息化教学及创新教学设计方面的探索成果。

在指导学生参加学科竞赛方面，取得了显著成绩，尤其是在中国大学生计算机设计大赛中屡获奖项，展示了通过教学改革提升学生能力的有效途径。

发表了教学论文《基于信息化的翻转课堂教学模式的应用探讨—以《大数据技术》课程为例》，提出了翻转课堂在现代信息技术背景下的应用框架，为课程改革提供了有力的理论支持。

取得的工作成效

本研究项目的成果主要体现在以下几个方面：
（1）参加各类教学竞赛情况

荣获2024年第十三届湖南省普通本科高校教师数字化教学竞赛理工组二等奖（排名第一，湖南省教育厅）；荣获第二届全国高校人工智能教师教学创意竞赛国家级三等奖（个人赛）。
（2）指导学生参加各种学科竞赛

指导学生参加中国大学生计算机设计大赛荣获中南地区赛二等奖和三等奖（省级）多次。指导学生参加全国高校计算机能力挑战赛荣获华中赛区本研组三等奖（省级）多次，并被评为优秀指导教师。
（3）发表论文情况

发表教改论文：基于信息化的翻转课堂教学模式的应用探讨—以《大数据技术》课程为例。 
特色和创新点

本研究成果的创新性体现在以下二个方面：

首先，在教学模式上，提出并实践了基于信息化手段的翻转课堂教学模式，尤其是《大数据技术》课程的改革，结合现代教育技术，提升了课堂的互动性与学习效率，并发表论文一篇。翻转课堂不仅突破了传统的教学方式，还能更好地适应学生个性化的学习需求，体现了以学生为中心的教学理念。

其次，在教学竞赛中，本研究的创新性体现在数字化教学设计与人工智能教学创意的融合应用上。通过创新的教学方案，结合现代技术手段，显著提升了教学质量与效果，展示了技术驱动下的教学创新潜力。
