2025年中南林业科技大学涉外学院教育教学改革典型分享项目成果简介

项目名称：数据分析能力提升研究数据分析能力提升研究

单位名称：中南林业科技大学涉外学院

项目主持人：肖菲
团队成员：胥若男、陈敏、张彬、虢政银

项目研究背景

随着大数据、云计算、人工智能等新兴技术的发展，数据分析已经渗透到各个领域，成为推动经济社会发展的重要驱动力。数据思维和数据分析能力已经成为新商科人才必需的核心技能，因此对经管类人才大数据分析能力提升进行研究具有重要现实意义。经管类人才数据分析能力提升工程也是我国高等教育新文科建设的重要抓手。本研究针对当前培养体系中存在教师实践能力不足、课程设置与行业需求脱节、学生数据应用能力薄弱等问题，旨在通过课程重构、产教融合、工具赋能等路径，探索新商科背景下如何有效提升应用型本科经管人才数据分析能力，为应用型本科院校提供可复制的培养模式，以适应市场需求和行业发展。本项目聚焦新商科背景下应用型本科经管类人才数据分析能力提升问题，旨在解决当前培养体系中存在的三大核心问题：

课程与行业需求脱节：传统商科课程体系未能充分对接数字经济时代对复合型人才的核心能力要求，教学内容仍以传统数学工具和模型为主，缺乏对大数据分析技术（如Python、Tableau等）的系统性引入，且实践性、场景化的数据分析课程设置明显不足。

学生实践能力薄弱：学生难以将理论知识与行业实际需求有效衔接，缺乏在跨境电商、供应链金融等典型场景中进行数据清洗、可视化及商业决策分析的能力。

师资能力不足：教师数据分析实战能力参差不齐，难以胜任新商科背景下数据分析课程的教学需求，缺乏既能文（商科基础）又能理（计算机背景）的“双师型”师资队伍。

研究目标、任务和主要思路

本研究针对当前培养体系中存在教师实践能力不足、课程设置与行业需求脱节、学生数据应用能力薄弱等问题，旨在通过课程重构、产教融合、工具赋能等路径，探索新商科背景下如何有效提升应用型本科经管人才数据分析能力，为应用型本科院校提供可复制的培养模式，以适应市场需求和行业发展。解决的主要问题包括‌：教师能力和素质不足，难以胜任数据分析课程的教学；课程设置不合理，缺乏与行业需求相结合的实践课程；学生数据分析实践能力薄弱，难以满足企业实际需求。

针对上述问题，本项目以产教融合为导向，修订商科类本科人才培养方案，新增《Python数据分析》《大数据与金融》《数据可视化》等18门数据分析类专业课程，依托阿里巴巴国际站、湖南自贸区等真实商业数据集，开发“数据采集—清洗建模—可视化叙事—决策输出”全流程实训项目。同时，通过“双师认证+企业研修”机制提升师资能力，引入AIGC技术动态诊断系统优化评价体系，最终形成可复制、可推广的教改范式，为应用型高校数字化转型提供重要参考。

主要工作举措

1、研究的过程

（1）首先对当前应用型本科经管类人才的数据分析能力进行评估，以明确现状和提升空间。研究的约束条件主要包括应用型高校的教育资源、师资水平、学生素质以及校企合作的实际情况等。从人才培养的高校核心职能出发，论证经管类人才培养核心能力与数据分析能力的关系，研究数据分析类课程目前教与学的情况、数据分析类课程与传统商科在专业课堂教学、实践教学中结合的基本模式。

（2）分析了新商科背景下市场对经管类人才数据分析能力的需求、企业对经管类人才画像，确定数据分析类课程在人才培养体系中的定位并研究提升方向。研究表明，企业对经管类人才要求在扎实经营学科知识积累基础上，同时具备企业经营管理智慧化实践的能力，特别强调在复杂商业环境中的整体策略规划与分析改善能力，这样才符合地方经济社会发展对人才培养质量与特色提升。

（3）设计并实施针对经管类人才的数据分析能力提升方案，包括优化课程体系、 改进教学方法、加强师资队伍建设和建立产学研合作机制等方面，提升学生的数据分析能力等。紧紧扣住“高校办学定位——人才培养方案——学校办学条件——专业建设过程——质量保障体系——人才培养特色”人才培养的全流程，原有的人才培养方案在课程体系设计上未能充分对接数字经济时代对复合型人才的核心能力要求。

（4）通过 2023-2024两版人才培养方案不断迭代和教学模式等教学改革、考核评价体系实施，并加以改进，总结形成最终研究成果。

2、研究的主要内容

（1）通过文献综述、问卷调查、案例分析、企业访谈等方法，进行了项目的相关调研，开展商科各专业的人才培养方案优化工作。以产教融合为导向，对课程体系进行了结构性优化：新增《Python数据分析》、《大数据与金融》、《Excel数据分析》、《数据可视化》、《大数据分析与应用》、《数字经济应用实训》、《数字技术与产业分析》、《数字供应链理论》、《数据可视化》、《数字营销》、《数字化案例分析》、《大数据挖掘与商业应用》、《跨境电商数据分析》、《电子商务数据分析与应用》、《商务大数据挖掘与应用》等18门数据分析类专业课程。

（2）创新课程内容与教学方法：以目标导向进行课程设计，注重实践应用在教学中的示范作用。实施差异化、个性化教学，满足不同学生的学习需求。利用新技术增强学习资源和支持，如MOOC课程、教学视频等。依托阿里巴巴国际站、湖南自贸区等真实商业数据集，构建“数据采集—清洗建模—可视化呈现—决策输出”的全流程实训项目。同时，引入企业导师联合开发教学案例库，将Python编程、Tableau可视化工具深度嵌入课程内容，确保学生能够掌握从数据获取到商业洞察的完整技能链条，切实提升其在数字经济环境下的职业竞争力。

（3）为适应数字化转型需求，我院构建“双师四维”师资赋能体系：一是能力重塑：实施“数据素养提升工程”，鼓励教师年均完成20学时企业研修（如参与点宽教育寒假师资训项目）；二是资源共建：联合行业龙头企业开发产教融合课程包，将行业案例转化为场景化的教学资源；三是认证驱动：推行“数据分析师计划”，鼓励教师考取各类数据分析认证资格，截至2025年2月已有4位专业教师获数据分析师资格证书；四是教研协同：组建跨学科虚拟教研室，开展“数据+行业”专题研修，通过企业真实项目反哺教学案例库建设，支撑起“理论讲授-工具实训-商业决策”全链路教学能力迭代。
取得的工作成效

项目通过文献综述、问卷调查、案例分析等方法，深入研究了新商科背景下应用型本科经管类人才数据分析能力提升的策略。研究成果主要包括：

对当前应用型本科经管类人才的数据分析能力进行评估，以明确现状和提升空间。研究的约束条件主要包括应用型高校的教育资源、师资水平、学生素质以及校企合作的实际情况等。从人才培养的高校核心职能出发，论证经管类人才培养核心能力与数据分析能力的关系，研究数据分析类课程目前教与学的情况、数据分析类课程与传统商科在专业课堂教学、实践教学中结合的基本模式。

分析了新商科背景下市场对经管类人才数据分析能力的需求、企业对经管类人才画像，确定数据分析类课程在人才培养体系中的定位并研究提升方向。研究表明，企业对经管类人才要求在扎实经营学科知识积累基础上，同时具备企业经营管理智慧化实践的能力，特别强调在复杂商业环境中的整体策略规划与分析改善能力，这样才符合地方经济社会发展对人才培养质量与特色提升。

设计并实施针对经管类人才的数据分析能力提升方案，包括优化课程体系、 改进教学方法、加强师资队伍建设和建立产学研合作机制等方面，提升学生的数据分析能力等。紧紧扣住“高校办学定位——人才培养方案——学校办学条件——专业建设过程——质量保障体系——人才培养特色”人才培养的全流程，原有的人才培养方案在课程体系设计上未能充分对接数字经济时代对复合型人才的核心能力要求。

表1 2024版人才培养方案新增数据分析类专业课程（列举部分专业）
	专业名称
	24版人培新增数据分析类专业课程
	开设学期数

	金融
	《Python数据分析》《大数据与金融》《Excel数据分析》《数据可视化》
	4-6学期

	电子商务
	《数字营销理论与实务》《跨境电商数据分析》《电子商务数据分析与应用》《商务大数据挖掘与应用》《数字营销》
	4-7学期

	国际经济与贸易
	《国际经贸数据处理与分析》《大数据基础与应用》《数字贸易概论》
	4-7学期

	数字经济
	《数据库基础与应用》《大数据分析与应用》《数字经济应用实训》《数字技术与产业分析》《数字供应链理论》《数据可视化》《数字营销》《数字化案例分析》《大数据挖掘与商业应用》《数字经济学》
	3-7学期


尽管设置了《高等数学》《统计学》等基础理论课程，但教学内容仍以传统数学工具和模型为主，缺乏对大数据分析技术（如Python、Tableau等）的系统性引入，且实践性、场景化的数据分析课程设置明显不足。例如，针对跨境电商、供应链金融等数字经济典型场景的数据清洗、可视化及商业决策分析能力培养尚未形成完整教学模块，导致学生难以将理论知识与行业实际需求有效衔接。

基于此，项目组以产教融合为导向，对课程体系进行了结构性优化：新增《Python数据分析》《大数据与金融》《Excel数据分析》《数据可视化》《大数据分析与应用》《数字经济应用实训》《数字技术与产业分析》《数字供应链理论》《数据可视化》《数字营销》《数字化案例分析》《大数据挖掘与商业应用》《跨境电商数据分析》《电子商务数据分析与应用》《商务大数据挖掘与应用》等18门实践课程（见表1），依托阿里巴巴国际站、湖南自贸区等真实商业数据集，构建“数据采集—清洗建模—可视化呈现—决策输出”的全流程实训项目。同时，引入企业导师联合开发教学案例库，将Python编程、Tableau可视化工具深度嵌入课程内容，确保学生能够掌握从数据获取到商业洞察的完整技能链条，切实提升其在数字经济环境下的职业竞争力。

对提升方案的效果进行评估，以验证其有效性。通过设计合理的评估指标和测试题目，以检测学生在数据分析方面的能力。在探索和总结经验的基础上，从师资队伍培养、数据分析能力解构、课程体系的设计、经管各专业的课程切入点选择、跨专业虚拟教研室培训、评价评估体系的构建等方面提出建议，构建了应用型本科经管类人才数据分析能力提升的人才培养全过程课程新体系，形成数据分析能力提升工程在中南林业科技大学涉外学院人才培养实践中的路径支持。

近年来，我院将学科竞赛深度融入数据分析课程实践教学体系，构建了“课程实训-项目实战-竞赛检验”的递进式能力培养路径。依托《跨境电商数据分析》《Python分析与应用》等核心课程模块，系统性组织学生参与全国大学生数字贸易综合技能大赛、湖南省电子商务大赛数据分析赛道等具有行业影响力的赛事。通过将竞赛选题（如跨境贸易数据建模、用户行为画像分析）与课程实验项目无缝对接，形成“课堂理论讲授→实验案例解析→竞赛项目开发→成果复盘迭代”的闭环教学模式。在此过程中，学生团队连续三年斩获国家级一等奖1项、二等奖2项、三等奖2项、省级特等奖1项、一等奖1项、二等奖5项，充分验证了以赛促教的实践价值。

特色和创新点

项目特色‌：精准对标新商科需求，立足独立学院应用型人才培养定位，构建“基础工具实训—场景化建模—商业决策实战”三级能力进阶体系，将Python数据分析、跨境电商选品模型等数字技能深度嵌入传统商科课程，实现“数据思维+行业知识”的复合能力培养。“课程竞赛一体化”模式，通过全国大学生数据分析类竞赛、教师参加企业的培训和认证考试反向驱动教学优化，从教师、课程、学生等多个维度出发，提出了综合性的提升策略。注重与企业合作，通过真实案例和项目提升学生的实践能力。

理论创新‌：提出了新商科背景下应用型本科经管类人才数据分析能力提升的系统性策略。揭示了教师能力和素质、课程设置合理性对学生数据分析能力的影响机制。‌本项目参考数字经济领域的人才需求标准，将数据分析能力的学习过程划分为四个逐步提升的阶段：理解数据（学会识别和整理数据）；掌握工具（熟练使用Python、Excel等分析工具）；应用场景（在跨境电商、供应链等实际场景中解决问题）；创造价值（通过数据分析支持商业决策）。构建教学与产业结合的闭环模式：与企业合作，获取真实数据（如销售数据、用户行为数据）作为教学素材；开发实用案例：将企业问题转化为课堂任务（例如“如何优化跨境电商选品”）；检验学习成果：通过竞赛、认证考试（如数据分析师认证）验证学生的实际能力，反馈到教学中改进。
实践创新：正在建设数智技术实验中心、数智金融实验中心、数智电商实验中心等跨专业实训平台，利用数字化的教学手段，培养学生的数智化能力的底层逻辑和数智化思维的构建，并提供了学科竞赛+实训课相关实践课程体系，有效提升了学生的数据分析实践能力。本项目主持人研发的“跨境电商直播模拟与分析平台”获国家软著专利证书。
