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关于做好新疆维吾尔自治区2021年普通高等

学校招生录取工作的通知

各在疆招生普通高等学校：

2021年普通高等学校招生录取工作坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的十九大和十九届二中、三中、四中、五中全会精神，全面贯彻党的教育方针，加强组织领导，统筹做好招生录取和疫情防控等工作，严格规范管理，强化信息公开，确保招生录取公平公正和平稳有序。现将有关工作要求通知如下。

相关要求

（一）严格执行招生政策。各高校要严格执行教育部有关招生工作要求，按照“学校负责、招办监督”的原则实施新生录取工作。要严格遵守高校招生“十严禁”“30个不得”“八项基本要求”等规定，建立健全程序公正、管理规范、监督有效的录取工作机制。高校不得违反规定招生程序录取考生，不得降低标准录取考生，不得拒绝录取符合条件的考生。要切实维护招生计划管理的严肃性，严格执行教育部下达的招生计划，不得擅自调整或改变招生计划类型，不得随意更改高校招生计划，不得擅自突破计划进行录取。高校批次内生源不足时，未完成的计划应公开征集志愿录取。高校须在正式投档前按教育部计划管理要求完成计划调整手续。

（二）深入实施“阳光招生”。严格执行国家、自治区、高校、中学四级信息公开制度，认真落实招生信息“十公开”要求，完善录取信息管理、信息发布，明确信息公开范围，规范信息发布程序，增强信息公开时效，自觉接受纪检监察部门和社会各界的监督。招生录取期间，各高校要向社会公开违规举报电话和咨询电话，安排专人接访，及时妥善处置招生信访问题。要高度重视并加强舆论引导工作，主动协调媒体宣传解读招生政策和严格管理维护公平的举措，及时发布招生录取各阶段工作安排，努力营造良好社会氛围。要密切关注招生舆情，对于媒体不实报道信息，要及时予以澄清。适时开展招生预警或案例宣传，提醒考生和家长避免上当受骗，会同有关部门严厉打击招生诈骗。各高校不得发布未经主管部门备案的招生章程或者进行虚假招生宣传；不得在录取工作结束前以各种方式向考生违规承诺录取或以“签订预录取协议”“新生高额奖学金”“入校后重新选择专业”等方式恶性抢夺生源。

（三）加强新生资格复查工作。各高校要采用邮政特快专递等给据邮件方式寄送新生录取通知书，确保寄递全过程可查询、可追溯和邮件安全。要完善“绿色通道”入学制度，随录取通知书附送关于学生资助政策的详细介绍，不让一个新生因经济困难而放弃入学。各高校要做好新生应征入伍宣传，在发放新生录取通知书时将《大学新生应征入伍宣传单》一并寄送给所有录取新生。

高校要认真开展新生入学资格复查，对新生报到所需录取通知书、身份证、户口迁移证、高考加分资格证明等材料与考生纸质档案、录取考生名册、电子档案逐一比对核查，并通过“人脸识别”等技术严防冒名顶替。对艺术体育专业、高水平艺术团、高水平运动队等录取新生要全部开展入学专业复测。对于前期采取远程网络考核的强基计划、高校专项、综合评价等录取新生，要组织有关考核复测。对于复测不合格、入学前后两次测试成绩差异显著的考生，要组织专门调查。

（四）严肃查处违规行为。对于在招生录取中存在提供虚假作品材料、替考、违规录取、冒名顶替入学等违规行为的学生，取消其录取资格，并通报新疆教育考试院倒查追责。对于违反国家招生管理规定的高校，由主管教育行政部门责令限期改正，给予警告或者通报批评；情节严重的，给予减少招生计划、暂停特殊类型招生试点项目或者停止招生的处理。对于招生违规违纪行为责任人，要依法依规严肃追究责任，涉嫌犯罪的依法移送司法机关处理。

二、录取形式

录取工作在教育部和新疆维吾尔自治区招生委员会领导下，由新疆教育考试院组织实施，全部实行计算机远程网上录取。各高校应在校内采取远程异地录取方式开展录取工作。录取期间，高校须与新疆教育考试院保持通讯联络畅通。新疆教育考试院派专人作为录检联络员（每批次录取前在录取系统中公布各高校对应的录检联络员名单及联络方式），负责与高校进行工作联系，及时督促高校下载和上传数据，传达高校的有关要求，为高校办理有关手续等。

三、计划类型与考试科目
（一）普通高考计划类型与考试科目
1.计划类型
自治区2021年普通高考招生计划设“普通类”和“单列类”两个类型。“普通类”招生计划面向各民族考生报考，“单列类”招生计划面向维吾尔族、哈萨克族、蒙古族、柯尔克孜族、塔吉克族、锡伯族、乌孜别克族、塔塔尔族、达斡尔族、藏族、俄罗斯族等11个民族考生报考。

2.考试科目
（1）文化课考试科目

“普通类”招生计划文化课考试科目为：语文、数学（文史类/理工类）、文科综合/理科综合、外语。除外语科目外，其他科目均使用国家通用语言文字试卷和答卷。其中，外语科目分英语、俄语、日语、法语、德语、西班牙语等六个语种，由考生任选一种。外语科目笔试部分120分、听力部分30分，听力部分为必考内容，其成绩不计入高考外语科目成绩总分，按考生听力考试实际得分计入听力单项成绩，在录取时提供给高校，是否做录取参考由高校决定。试卷笔试部分的120分调整为150分，调整换算办法：按考生笔试部分的卷面成绩乘以1.25，换算为外语科目成绩。外语科目不组织口试。

“单列类”招生计划文化课考试科目为：语文、数学（文史类/理工类）、文科综合/理科综合、外语或民族语文。选择应试外语科目的考生，可兼报“普通类”。选择应试民族语文科目的考生，不兼报“普通类”，单独设置招生计划。

选择应试外语科目的考生，文化课考试科目与报考“普通类”招生计划的考生文化课考试科目和要求相同。

选择应试民族语文科目的考生，文化课考试科目为：语文、数学（文史类/理工类）、文科综合/理科综合、民族语文。其中，语文、数学（文史类/理工类）、文科综合/理科综合科目使用国家通用语言文字试卷和答卷，民族语文科目使用少数民族语言文字试卷和答卷（维吾尔语、哈萨克语、柯尔克孜语、蒙古语）。

（2）专业课考试

报考体育类专业的考生均须参加自治区统一组织的体育类专业统考；报考美术类、音乐类专业的考生均须参加自治区统一组织的美术类、音乐类专业统考；报考其他艺术类专业的考生按所报考高校要求参加自治区统考或校考。

3.往届“民语言类”考生继续执行2020年普通高考“民语言类”相关政策，文化课考试科目为：语文、数学（文史类/理工类）、文科综合/理科综合、民族语文。其中，语文科目使用国家通用语言文字试卷和答卷，民族语文、数学（文史类/理工类）、文科综合/理科综合科目使用少数民族语言文字试卷和答卷（维吾尔语、哈萨克语、柯尔克孜语、蒙古语）。单独设置招生计划。

（二）“三校生升高职”计划类型、考试科目

1.计划类型

自治区2021年“三校生升高职”招生计划设“普通类”和“单列类”两个类型。“普通类”招生计划面向各民族考生可报考，“单列类”招生计划面向维吾尔族、哈萨克族、蒙古族、柯尔克孜族、塔吉克族、锡伯族、乌孜别克族、塔塔尔族、达斡尔族、藏族、俄罗斯族等11个民族考生报考。
2.考试科目

（1）文化课考试科目

“普通类”和“单列类”文化课考试科目均为：语文、数学、政治理论。所有科目均使用国家通用语言文字试卷和答卷。

（2）专业课考试

报考体育类专业的考生均须参加自治区统一组织的体育类专业统考；报考美术类、音乐类专业的考生均须参加自治区统一组织的美术类、音乐类专业统考。

（三）自治区2021年继续采取多元化的评价模式：“高考统考成绩+普通高中学业水平考试成绩+普通高中综合素质评价+地方和学校考试（考查）”，在具体操作时：2021年高考统考成绩仍然作为划定各批次最低投档控制分数线和录取时投档的依据，普通高中学业水平考试成绩、综合素质评价、地方和学校考试（考查）成绩在录取时提供给高校作为参考。

对于中职毕业生、外省转入考生、社会类考生等没有普通高中学业水平考试成绩、普通高中学生综合素质评价、地方和学校考试（考查）成绩的，暂不计入高考考生电子档案。由于考生类别不同，不同类型的考生不具有可比性。中职毕业生、外省转入考生、社会类考生没有普通高中学业水平考试成绩、综合素质评价、地方和学校考试（考查）成绩，录取时院校不得以此为由退档。

四、录取工作安排

录取工作从7月9日开始，8月28日结束。录取分本科提前批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次，高校专项计划批次，本科一批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次，本科二批次，高职（专科）提前批次，高职（专科）批次共8个批次进行。各批次录取工作安排如下：

（一）本科提前批次：艺术类、体育类、军队公安政法消防类和其他提前单独录取的本科高校（专业）。其中，除“军队公安政法消防类”与“其他提前单独录取的本科高校”可以兼报外，其余各类之间不能兼报。“体育类”、“军队公安政法消防类”和“其他提前单独录取的本科高校”设4个志愿，每个志愿可填报6个专业；报考军队公安政法消防类或提前批次有相关要求的高校，考生须按要求参加专门组织的思想政治品德考核、体检和面试。报考本科提前批次其他类别的考生应符合高校（专业）相关要求。
“艺术类”本科划分A、B段。艺术类A段为独立设置的本科艺术类高校以及参照独立设置的本科艺术类高校管理的高校、其他未在我区安排分省艺术类招生计划的高校（专业），设1个志愿，可填报6个专业；B段为其他艺术类本科高校（专业），设3个志愿，每个志愿可填报6个专业。报考独立设置的本科艺术类高校以及参照独立设置的本科艺术类高校管理的高校、其他未在我区安排分省艺术类招生计划的高校（专业）的考生，必须在A段填报相关高校。考生填报本科艺术类志愿时，必须将A段高校填报在第一志愿，填报在第二、三、四志愿无效；必须将B段高校填报在第二、三、四志愿，填报在第一志愿无效。
录取时间安排：7月9—13日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划投档、录取；7月14—15日，单列类（选考外语）计划投档、录取。
（二）国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次：招收农村和原贫困地区、南疆四地州及对口援疆地区生源的本科一批次院校（专业）。设2个院校志愿，每个院校志愿可填报6个专业。

录取时间安排：7月16—17日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划投档、录取；7月18日，单列类（选考外语）计划投档、录取。

7月18日8时至18时，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类本科提前批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次未完成计划征集志愿，7月19—21日投档、录取；7月20日8时至18时，单列类（选考外语）计划本科提前批次和国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次未完成计划征集志愿，7月22—23日投档、录取。

（三）高校专项计划批次（设在本科一批次前）：已取得高校专项计划录取资格的考生可以填报。设1个院校志愿，可填报6个专业。录取时间安排：7月23—24日。
（四）本科一批次：经批准参加本批次录取的本科高校（专业）。设置一个志愿组9个平行志愿，每个志愿可填报6个专业。

录取时间安排：7月23—24日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划预（模拟）投档，7月25—26日正式投档、录取；7月26日单列类（选考外语）计划预（模拟）投档，7月27—28日正式投档、录取。

7月28日8时至18时，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类本科提前批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次，本科一批次未完成计划征集志愿，7月29—30日投档、录取；7月30日8时至18时，单列类（选考外语）本科提前批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次，本科一批次未完成计划征集志愿，7月31日—8月1日投档、录取。

本次征集志愿时，考生可填报修改国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次、本科二批次、高职（专科）提前批次、高职（专科）批次、“三校生升高职”批次志愿。

（五）国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次：招收农村和原贫困地区、南疆四地州及对口援疆地区生源的本科二批次院校（专业）。设3个院校志愿，每个院校志愿可填报6个专业。

录取时间安排：8月2—4日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划投档、录取；8月5日，单列类（选考外语）计划投档、录取。
（六）本科二批次：经批准参加本批次录取的本科高校（专业）。设置一个志愿组18个平行志愿，每个志愿可填报6个专业。

录取时间安排：8月5日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划预（模拟）投档，8月6—7日正式投档、录取；8月7日，单列类（选考外语）计划预（模拟）投档，8月8—9日正式投档、录取。

8月9日8时至18时，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次，本科二批次未完成计划征集志愿，8月10—11日投档、录取；8月11日8时至18时，单列类（选考外语）国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次，本科二批次未完成计划征集志愿，8月12—13日投档、录取。

本次征集志愿时，考生可填报修改高职（专科）提前批次、高职（专科）批次、“三校生升高职”批次志愿。

（七）高职（专科）提前批次：艺术类、体育类、公安政法类、南疆单列和其他提前单独录取的高职（专科）院校（专业）。设2个志愿，每个志愿可填报6个专业。除公安政法类与其他提前单独录取的高职（专科）院校（专业）可以兼报外，其余各类之间不能兼报。

录取时间安排：8月14—15日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划投档、录取；8月16日，单列类（选考外语）计划投档、录取。
（八）高职（专科）批次：本科高校的专科专业、高职（专科）院校。设置一个志愿组9个平行志愿，每个志愿可填报6个专业。

录取时间安排：8月16日，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类计划预（模拟）投档，8月17—19日，正式投档、录取；8月19日，单列类（选考外语）计划预（模拟）投档，8月20—21日，正式投档、录取。

8月21日8时至18时，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类高职（专科）提前批次、高职（专科）批次未完成计划征集志愿，8月22—24日投档、录取；8月23日8时至18时，单列类（选考外语）高职（专科）提前批次、高职（专科）批次未完成计划征集志愿，8月25日投档、录取。

8月25日8时至18时，普通类、单列类（选考民族语文）、往届民语言类高职（专科）批次未完成计划征集志愿，8月26—27日投档、录取；8月27日8时至18时，单列类（选考外语）高职（专科）批次未完成计划征集志愿，8月28日投档、录取。

(九)“三校生升高职”批次：招收参加“三校生升高职”考试的区内中等职业学校、职业高中、技工学校毕业生和内地中职班毕业生的区内高等职业（专科）院校。设1个院校志愿，可填报6个专业。

录取时间安排：8月13—14日，普通类计划投档、录取；8月15—16日，单列类计划投档、录取。

8月21日8时至18时，普通类“三校生升高职”批次未完成计划征集志愿，8月22—24日投档、录取；8月24日8时至18时，单列类“三校生升高职”批次未完成计划征集志愿，8月25日投档、录取。

各高校及专业的录取批次以《新疆招生与考试》（下卷）公布的内容为准。

五、录取体制与管理办法

（一）高校和新疆教育考试院应按照“学校负责、招办监督”的原则实施新生录取工作。高校应按照向社会公布的招生章程中的录取规则进行录取。对思想政治品德考核合格、身体状况符合相关专业培养要求、投档成绩达到同批次录取控制分数线并符合高校调档要求的考生，是否录取以及所录取的专业由高校自行确定，高校负责对已投档但未被录取考生的解释以及其他遗留问题的处理。新疆教育考试院负责监督在疆招生高校执行国家招生政策、招生计划情况，纠正违反国家招生政策、规定和违背录取规则等行为。

（二）高校录取新生要按新疆教育考试院规定程序按时完成调档、阅档、审核、预录、退档等各环节工作，保证考生电子档案的正常流转和录取工作的顺利进行。对无故拒绝联系或故意拖延时间的高校，新疆教育考试院将按教育部规定，根据所发出的考生电子档案按有关高校计划数及录取规则设置考生电子档案为预录取状态，同时立即书面通知有关高校，并将有关情况上报教育部备案。

1.考生电子档案管理及调配原则：

（1）本科一、二批次和高职（专科）批次的统招计划投档分预投档和正式投档。预投档只向院校提供生源基本情况；正式投档为高校提供考生电子档案。

本科一批次预（模拟）投档在正式投档前2天进行，新疆教育考试院按既定原则进行两次预（模拟）投档。第一次预（模拟）投档按计划数1:1.1的比例为高校提供本校的生源情况，高校据此决定是否增加招生计划，并及时向新疆教育考试院反馈意见；新疆教育考试院根据高校反馈的意见，调整投档比例和计划，进行第二次预（模拟）投档，供各院校最终确定招生计划和投档比例。

本科二批次、高职（专科）批次统招计划预（模拟）投档在正式投档前1天进行，按计划数1:1的比例为高校提供本校的生源情况。高校根据生源情况决定是否增加招生计划，并及时向新疆教育考试院反馈意见。

高校最终确定的投档比例如高于1:1，须来函承诺不以“总分低，录取额满”为由退档，且可追加计划录取符合条件的考生。

正式投档时，新疆教育考试院根据高校最终确定的招生计划及投档比例投档，对于未按时向新疆教育考试院报送招生计划及投档比例，或不能做出相应承诺的高校，按高校公布招生计划1:1的比例投档。

平行志愿为一次性投档，缺档院校不即时续投档。

军队院校投档时，新疆教育考试院根据政治考核、面试、体检合格考生信息，依据考生志愿和分数按招生计划1:1.1的比例从高分到低分投档。其他各批次根据新疆最低投档控制分数线及高校招生计划，按1:1.2的比例从高分到低分按考生填报志愿顺序调配档案供高校审录。

（2）在未实行平行志愿的录取批次，第一志愿未被录取的考生，按考生志愿顺序和成绩依次投档给相应高校审录。第一志愿生源不足的高校不得拒绝录取非第一志愿考生。

（3）投档均以高校为单位。

2.已投档考生的专业安排按高校公布的《招生章程》有关规定执行。
3.报考普通类招生计划的考生只能填报普通类招生计划。报考单列类（选考外语）招生计划的考生既可以填报单列类（选考外语）招生计划，又可以兼报普通类招生计划；每批次录取时，先向其所填报的普通类招生计划的高校投档，如被录取，志愿库则自动取消该考生填报的单列类（选考外语）招生计划的高校志愿；如未被录取，继续按考生所填报的单列类（选考外语）招生计划的高校投档。

报考单列类（选考民族语文）招生计划的考生只能填报单列类（选考民族语文）招生计划。报考往届民语言类招生计划的考生只能填报往届民语言类招生计划。

4.本科提前批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次，高校专项计划批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次，高职（专科）提前批次和“三校生升高职”批次采用“梯度志愿”方式投档，投档原则为“志愿优先，遵循分数”。

本科一批次、本科二批次和高职（专科）批次采用“平行志愿”方式投档，投档原则为“分数优先，遵循志愿”。首先将同一科类考生按高考总分（含政策加分）从高分到低分排序，根据排序逐个对考生按所填报的“平行志愿”院校的顺序进行检索，被检索的志愿一经出现符合投档条件的院校，即向该院校投档。考生总分相同时，则按单科顺序及分数从高到低排序。报考普通类或单列类（选考外语）招生计划单科成绩的排列顺序为：文史类按语文、文科综合、文科数学、外语排序；理工类按理科数学、理科综合、语文、外语排序。报考单列类（选考民族语文）招生计划或往届民语言类招生计划单科成绩的排列顺序为：文史类按语文、文科综合、文科数学、民族语文排序；理工类按理科数学、理科综合、语文、民族语文排序。“平行志愿”实行一次性投档，不补充投档。
未完成的招生计划统一公布进行网上征集志愿。
5.录取期间，各高校对分专业计划的调整工作，一律使用“全国普通高校招生来源计划网上管理系统”在网上进行，并须征得高校主管部门和新疆教育考试院的同意。高校调整计划数及其使用的有关要求，由新疆教育考试院在“全国普通高校招生来源计划网上管理系统”中核实确认后，于同批次投档前进行调整。

6.线上生源不足的高校（主要指艰苦专业），经线上征集志愿后仍不能完成招生计划的，由高校提出申请，经录取领导小组批准，可适当降分投档，由高校择优录取。

（三）为了加强录取工作的规范化管理，严格按录取程序操作，严格按志愿、分数投档。考生一经录取，即被视为考生本人正当权益得以维护，投档状态自动消除，不能进行第二次投档录取。

（四）除军事、国防和公共安全等部分特殊院校（专业）外，高校不得规定男女生录取比例，不得对报考非外国语言文学类专业的考生作统考外语语种限制。

（五）高校实行远程录取有困难的，可以依托当地具备远程录取条件的高校进行远程录取。

（六）高校在录取过程中应自觉接受新疆教育考试院、纪检监察部门和社会的监督检查。高校不得雇用在校学生、教师及社会中介机构组织生源并介入招生录取工作，把防范和打击招生诈骗作为录取工作的一项重要内容予以高度重视。严禁高校在任何时间以任何理由向考生和家长收取与录取挂钩的任何费用。高校要向社会公布举报电话，妥善处理来信来访，切实保护考生的合法权益。

（七）高校须将拟录取考生名单（包括统考、保送、单独考试拟录取的考生等）标注录取类型后，报新疆教育考试院核准，并增补有关特殊类型招生计划。新疆教育考试院核准后，在录取系统中形成录取考生数据库，并据此打印相应录取考生名册，加盖新疆教育考试院录取专用章，作为考生被有关高校正式录取的依据，予以备案。高校应妥善保管录取新生名册，若因保管不善等原因造成的后果由高校负责。

高校根据新疆教育考试院核准备案的录取考生名册填写考生录取通知书，由校长签发录取通知书，加盖本校校章，并负责将考生录取通知书连同有关入学报到须知、资助政策办法等相关材料一并寄送被录取考生。录取通知书寄递工作要按照《教育部办公厅国家邮政局办公室关于进一步做好2020年高校录取通知书寄递工作的通知》（教学厅函〔2020〕23号）执行。
（八）录取期间，各级招生考试机构和新疆区属高校、兵团所属高校应向考生提供录取信息公开、咨询及申诉渠道，并按规定将有关录取结果向社会公示。

除按规定应向社会公开公示的信息外，对属于考生个人信息及有关录取过程中需要阶段性保密的工作内容，任何单位和个人不得擅自向他人提供或向社会公开，严禁非法传播、出售。考生可通过新疆教育考试院提供的途径查询本人的录取结果。

（九）考生收到录取通知书后，应及时通过新疆招生网进行核实和确认。录取通知书与新疆招生网查询录取结果一致为有效信息。考生凭录取通知书可办理户口迁移手续，并按高校规定的时间及有关要求，办理报到等手续。不能按时报到的已录取考生，应向高校提出书面申请，经同意方可延期报到。

高校根据经新疆教育考试院核准的本校录取考生名册、已录取考生所持录取通知书，按有关规定及要求为新生办理入学等相关手续。

六、优惠政策及相关规定

（一）优惠政策

1.严格按照《教育部关于做好2021年普通高校招生工作的通知》（教学〔2021〕1号）《教育部办公厅关于新疆维吾尔自治区贯彻落实“南疆各民族实行同等教育优惠政策，实行高考招生计划单列”实施方案的意见》（教学厅函〔2015〕37号）及教育部、中央统战部、国家民委、公安部、国务院台办等五部门文件精神，确定加分项目、范围和分值。有下列情形之一的考生，在其高考文化统考成绩总分的基础上增加一定分数投档；达到高校投档条件的，由高校审核决定是否录取。同一考生如符合多项增加分数投档条件的，只能取其中幅度最大的一项分值，且不得超过20分。

（1）烈士子女，增加20分投档。

（2）自主就业的退役士兵，增加10分投档；在服役期间荣立二等功以上或被战区（大军区）以上单位授予荣誉称号的退役军人，增加20分投档。

（3）归侨、华侨子女、归侨子女和台湾省籍（含台湾户籍）考生，增加10分投档。

（4）南疆四地州（指和田地区、喀什地区、克孜勒苏柯尔克孜自治州、阿克苏地区）报考普通类招生计划的考生，经审核符合“南疆单列计划”报考条件的，增加10分投档。

（5）报考普通类及单列类（选考外语）招生计划的维吾尔族、哈萨克族、蒙古族、柯尔克孜族、塔吉克族、锡伯族、乌孜别克族、塔塔尔族、达斡尔族、藏族、俄罗斯族等11个民族的考生，增加15分投档；报考往届民语言类招生计划中前述11个民族之外的各民族考生，增加15分投档。报考普通类招生计划的回族考生，增加5分投档。

2.所有高考加分项目及分值均不得用于高校不安排分省招生计划的艺术类专业、高水平艺术团、高水平运动队、高校专项计划等招生项目。

3.平时荣获二等功或战时荣获三等功以上奖励军人的子女，一至四级残疾军人的子女，因公牺牲军人的子女，驻国家确定的三类以上艰苦边远地区和西藏自治区，解放军总部划定的二类以上岛屿工作累计满20年军人的子女，在国家确定的四类以上艰苦边远地区或者解放军总部划定的特类岛屿工作累计满10年军人的子女，在飞或停飞不满1年或达到飞行最高年限空勤军人的子女，从事舰艇工作满20年军人的子女，在航天和涉核岗位工作累计满15年军人的子女，参加全国统考录取并达到有关高校投档要求的，应予以优先录取。

公安烈士、公安英模和因公牺牲、一至四级因公致残公安民警子女参加全国统考录取的，按照《关于进一步加强和改进公安英烈和因公牺牲伤残公安民警子女教育优待工作的通知》（公政治〔2018〕27号）的有关规定执行。人民警察子女参加全国统考录取的，按照《新疆维吾尔自治区人民警察抚恤优待办法实施细则》（新民发〔2014〕144号）的有关规定执行。国家综合性消防救援队伍人员及其子女参加全国统考录取的，参照军人有关优待政策执行。退出部队现役的考生、残疾人民警察参加全国统考录取并达到有关高校投档要求的，在与其他考生同等条件下优先录取。

经共青团中央青年志愿者守信联合激励系统认定，获得5A级青年志愿者的，在与其他考生同等条件下优先录取。

（二）对高考成绩达到要求、身体条件能够完成所报专业学习、生活能够自理的残疾考生，高校不能因其残疾而不予录取。

（三）考生自愿填报有关高校定向就业招生计划（含对口援疆计划）并按有关政策被录取的，须在入学注册前与高校及相关定向就业单位签订有关定向就业协议。有意向填报定向就业招生计划的考生，在填报志愿前，应了解相关定向就业单位公布的《定向就业协议》。对口援疆计划只限对口援疆受援地区（含兵团系统及各师）的考生报考。高校对无故拒签协议的已录取学生，可取消其录取资格。

我区定向就业招生计划在本科提前批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科一批次，国家及地方专项（原贫困专项）、南疆单列、对口援疆计划本科二批次，高职（专科）提前批次继续执行“先统招、后定向”的投档原则。在同一志愿投档时，首先根据考生的统招计划志愿进行投档，再根据考生的定向就业招生计划志愿进行投档。相关院校的定向就业招生计划投档线在该校统招计划投档线下20分以内，同批次投档控制分数线以上。第一志愿统招计划生源不足或只有定向就业招生计划的院校投档线不低于同批次投档控制分数线。未完成的定向就业计划，面向社会征集志愿或转为非定向计划执行。

定向就业单位及任何中介机构或个人均不得参与高校定向就业招生录取工作。高校及定向就业单位任何时候均不得以任何理由利用定向就业招生计划向有关考生收取国家收费政策规定范围以外的任何费用。

（四）高校及其主管部门要切实加强对调整计划使用的管理和监督。高校应集体研究决定本校调整计划的使用，调整计划应在自治区相应录取批次投档前投放，新疆教育考试院在批次录取控制分数线上按照调整后的计划数、考生志愿及分数进行投档。高校负责处理因调整计划使用不当造成的遗留问题，不得降低录取标准指名录取考生。严禁高校利用调整计划指名录取考生或向考生收取与录取挂钩的任何费用。

高校生源计划调整必须在其招生规模内，征得新疆教育考试院和高校主管部门的同意。高校投放在自治区未完成的招生来源计划，须在自治区公开征集志愿录取。

被预科计划录取的学生，应该按照招生学校相关专业要求完成预科阶段学习，预科学习时间及学习地点由招生学校确定。学生预科学习期满并经考核合格后，转入招生学校安排的本、专科专业学习。

（五）高校招收高水平运动队、高校专项、高水平艺术团、保送生、少年班、运动训练与民族传统体育、残障考生单招等各种特殊类型计划拟录取的考生，须通过“全国普通高校招生来源计划网上管理系统”，按录取数增补相应的招生计划，并在“计划用途”栏内说明。

（六）对往届民语言类本科层次考生的数学单科成绩进行最低分数限定，高职（专科）层次不实行数学单科限分。

七、其他

录取期间的联络电话及传真，请在网上录取系统中查阅。

附件：1.新疆维吾尔自治区2021年普通高等学校招生录取系统技术问题有关说明

      2.新疆维吾尔自治区普通高等学校招生网上录取工作机构及职责

      3.新疆维吾尔自治区普通高等学校招生网上录取工作流程

                   新疆维吾尔自治区招生委员会    

                       2021年7月2日  

附件1
新疆维吾尔自治区2021年普通高等学校招生

录取系统技术问题有关说明

一、新疆维吾尔自治区2021年普通高校招生录取工作实行远程网上录取。

二、2021年普通高校网上录取采用清华同方的安全认证系统，并采取二次认证的方式。在录取工作开始前，各高校要正确安装最新版本高校子系统、清华同方安全客户端软件并进行配置。

考生的体检信息以图像格式的《考生体检表》为标准。

为确保信息安全，各高校在使用帐号和密码时应注意：

（一）高校使用的主密钥需通过清华同方网站下载密码。网址：教育网用户登录https://wz.tfsec.com.cn、非教育网用户登录https://wztt.tfsec.com.cn。院校端子系统登录用户名：院校国标码+“00”。普通类FTP：202.201.201.4（电信网）、202.201.201.14（教育网）、202.201.201.24（移动网）、202.201.201.34（联通网）（统一端口：9000）；往届民语言类FTP：202.201.201.3（电信网）、202.201.201.13（教育网）、202.201.201.23（移动网）、202.201.201.33（联通网）（统一端口：9408）。

（二）帐号和密码由招生负责人使用。招生负责人可委托他人使用，但必须承担保密责任。由于高校原因造成密码泄漏或被他人盗用，一切后果由高校承担。

五、高校帐号和密码的使用说明：

A.高校端录取子系统的帐号和密码是在高校端录取子系统软件中使用的。

B.清华同方针对FTP登录进行安全认证的PIN码（针对高校端录取子系统的）与A项配套使用，用于对高校端录取子系统进行安全认证。要求高校在使用高校端录取子系统登录之前，必须先启动WebST客户端软件。

六、本科一批次、本科二批次及高职（专科）批次录取系统集成信息交互功能。

我区2021年本科一批次、本科二批次和高职（专科）批次招生实行平行志愿投档录取，本科一批次、本科二批次和高职（专科）批次将在录取系统中集成信息交互功能，院校端子系统通过网络服务与我院进行信息交互。

新疆教育考试院信息交互系统登陆地址为：https://202.201.201.5（教育网）、https://124.117.250.24（电信网）、https://221.181.37.172（移动网）、https://60.13.185.28（联通网）；登陆后插密钥直接输入PIN码进入。
网上录取登录操作步骤的具体说明：

登录FTP时的步骤：启动清华同方WebST安全认证客户端，启动高校端录取子系统，正确配置高校端录取子系统（IP地址，端口号），然后在高校端录取子系统中，输入帐号和录取密码，点击“联机登录”，此时清华同方的安全客户端软件会弹出对话框要求认证，在此输入密钥PIN码，即可登录。

其他

录取期间技术支持电话：0991－8780379、8753295；QQ：523888529；清华同方公司技术支持网站：http://edu.tf-infosec.com.cn。

请各高校在录取前通过清华同方网站（网址：教育网用户登录https://wz.tfsec.com.cn、非教育网用户登录https://wztt.tfsec.com.cn）及时更新最新版软件及注册表文件，并正确安装、配置。

附件2

新疆维吾尔自治区普通高等学校招生网上录取

工作机构及职责

新疆维吾尔自治区招生网上录取由录取工作领导小组统一领导、组织和管理，下设纪检监察组和录取工作组。

一、纪检监察组：下设纪检组、信访接待组。

（一）纪检组：对新疆教育考试院和高校招生录取工作进行全程监督检查，强化高校招生录取工作责任制，对招生录取工作中出现的违规行为，启动相关调查处理和问责程序，依纪依法追究当事人及相关人员责任。

（二）信访接待组：设窗口咨询和电话咨询，接待考生和家长来电来访，耐心细致解答考生家长的疑问。

二、录取工作组：下设信息技术组、录取管理组、宣传后勤组。

（一）信息技术组：负责录取系统数据及网络系统的安全运行、硬件设备的调试和维护工作；负责招生录取投档；负责录取工作场地计算机设备管理；负责网上录取系统软件维护；及时备份、管理录取数据；负责网上录取院校技术指导。下设投档管理组、系统维护组、数据管理组。

（二）录取管理组：负责在“全国普通高校招生来源计划网上管理系统”上根据院校要求及时办理招生计划调整手续；根据录取现场工作组要求做好有关招生计划数据的统计工作；负责与高校进行工作联系，督促高校及时下载、上传考生信息；根据招生政策对高校录退考生情况和预录考生专业的调整情况进行检查并提出录检意见；打印、核对录取新生花名册并负责签字盖章、邮寄分装等工作。下设计划管理组、录检联络组、打印邮寄组。

（三）宣传后勤组：负责筹办录取期间的各类会议；负责起草、发放有关工作通知、资料；负责日常文秘工作；按照领导要求协调处理相关问题；负责统一协调媒体的采访审稿，负责对外宣传及新闻发布工作；负责考生录取信息的审核发布工作；负责录取期间的住宿安排，负责办公用品的采购、发放及回收；负责水电、卫生、办公设备维修等后勤保障；负责疫情防控物资采购及发放、体温测量、录取场所定时消杀，卫生防疫宣传等工作；负责财务管理、安全保卫等工作。下设宣传秘书组、信息发布组、后勤保障组、防疫消杀组。

录取期间各工作组的联系电话、传真电话等请高校届时登录本校录取网查询。

附件3

新疆维吾尔自治区普通高等学校招生网上录取

工作流程

一、登录网络

高校使用新疆教育考试院分配的用户名与密码登录新疆教育考试院的招生服务器。

二、各工作组联系电话、传真电话请高校登陆高校端录取子系统查询。

三、查询情况

高校登录新疆教育考试院网站，查阅本校第一志愿（组）生源分布情况。网址：http://www.xjzk.gov.cn。

四、计划调整

高校如需调整招生计划，须通过全国普通高等学校招生来源计划网上管理系统（WEB版方式）实现。

五、下载阅档

高校按规定的工作时间下载投放到本高校的考生电子档案，进行审阅。

六、上传录取意见

高校确定预录取考生名单及专业、预退档考生名单及理由，并在规定时间内上传所有数据。

七、审录高校意见

录检联络员核对审核后，办理录、退档手续。

八、录取结束

（一）打印员打印录取考生名册（一式两份）；经录检联络组复核签字后，送录取现场工作组相关负责人审批；在高校同批次录取结束后将录取考生名册盖章并寄送有关高校。

（二）高校负责将考生录取通知书连同有关入学报到须知、资助政策办法等相关材料一并直接寄送被录取考生。

抄送：教育部高校学生司、民教司、自治区招生委员会各委员

新疆维吾尔自治区招生委员会办公室    2021年7月2日印发
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